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H µάχη των χαρτών | 8

Εισαγωγή
Γεώργιος-Στυλιανός Πρεβελάκης

µια απλή Γεωγραφία ενός περιφερειακού συνόλου. Όπως και το
Fragments d'Europe, το Asies nouvelles περιλαµβάνει ένα γεω-
πολιτικό σχέδιο το οποίο εκφράζεται µε µια νέα χαρτογραφική
αναπαράσταση. Τα δύο σύνολα, η Ευρώπη στο Fragments d'Eu-
rope και η Ασία στο Asies nouvelles, συνιστούν τους δύο ακραί-
ους πόλους της Ευρασίας. Μπορούν άραγε να συνεργαστούν; Αν
η Ευρώπη συνδεθεί µε τις "νέες Ασίες", µήπως µπορεί να αντι-
µετωπίσει την αποδέσµευσή της από την Αµερική; 

Τα Fragments d'Europe και οι Asies nouvelles αποτελούν
συλλογικά έργα τα οποία συνέλαβε, συντόνισε και κατηύθυνε ο
Michel Foucher. Το τρίτο έργο, η Bataille des Cartes, διαφορο-
ποιείται, καθώς το υπογράφει στο σύνολό του. Υπάρχει και µια
δεύτερη διαφορά. Στον τρίτο αυτό χαρτογραφικό τόµο, ο Michel
Foucher δεν διστάζει, από καιρού εις καιρόν, να µιλήσει στο πρώτο
πρόσωπο. Η Bataille des cartes εµφανίζεται, λοιπόν, ως έργο προ-
σωπικό, σύνθεση των δύο προηγουµένων και έκφραση ένος ορι-
σµένου υποκειµενισµού. Συµπίπτει και αυτό µε µια στιγµή καµ-
πής: µετά την εποχή των ελπίδων τις οποίες έφερε το τέλος του
Ψυχρού Πολέµου, µετά την άνοδο των νέων ασιατικών δυνάµεων
που θα µπορούσαν να εξασφαλίσουν µια νέα ανάσα στην Ευρώπη,
σήµερα ο κόσµος εµφανίζεται όλο και περισσότερο αβέβαιος,
άναρχος, χαοτικός. Για να του δώσει νόηµα, ο συγγραφέας έχει
ανάγκη να διευρύνει, να ανοιχτεί σε ολόκληρη την Ανθρωπότητα.
Καθώς ο χρόνος της νέας εποχής επιταχύνεται, οι επιστηµονικές
αναλύσεις δεν αρκούν. Πριν ολοκληρωθούν, είναι ήδη ξεπερα-
σµένες. Οι συνοµιλίες µε άλλους ειδικούς, τα ταξίδια, η απευθείας
παρατήρηση της εξελισσόµενης πραγµατικότητας επιστρατεύον-
ται για να συµπληρώσουν τις συνεισφορές της "µακράς διαρκείας".
Η προσέγγιση αυτή είναι αναγκαστικά λιγότερο "επιστηµονική",
καθώς στηρίζεται στο δείγµα αντί να εξαντλήσει το σύνολο, καθώς
αξιοποιεί την διαίσθηση από κοινού µε τα στατιστικά και άλλα
εργαλεία. Όµως, η δυναµική αυτή υποκειµενικότητα αξίζει σήµερα
περισσότερο από µια στατική αντικειµενικότητα η οποία ξεπερ-
νιέται από τις εξελίξεις· ή, ακόµη χειρότερο, παρουσιάζει τους κοι-
νούς τόπους ως επιστηµονικές συνεισφορές. 

Η µέθοδος η οποία συνδέει γνώση, παρατήρηση, διαί-
σθηση, ταξίδι και αντιπαράθεση διαφορετικών οπτικών και από-

Ηµάχη των χαρτών είναι ένα ιδιότυπο έργο. Το
κείµενο συνοδεύεται από χάρτες µε τους οποί-
ους δεν είµαστε εξοικειωµένοι στην Ελλάδα.

Είναι θεµατικοί· συνθέτουν και απεικονίζουν οικονοµικές, στρα-
τιωτικές, πολιτικές και πολιτισµικές δυναµικές. Η σύνδεση κει-
µένου και χάρτη είναι αδιάλειπτη. Ο χάρτης δεν µπορεί να γίνει
κατανοητός χωρίς το κείµενο, το κείµενο αποκτά ακρίβεια και
συνοχή χάρη στον χάρτη. 

Ο Michel Foucher δηµιουργεί για τρίτη φορά ένα τέτοιο
έργο. Το πρώτο εγχείρηµα είχε τίτλο Fragments d'Europe
(Θραύσµατα της Ευρώπης) και εκδόθηκε το 19931. Εννέα χρό-
νια αργότερα, το 2002, εξέδωσε το Asies nouvelles2 (Νέες Ασίες).
H Bataille des cartes κυκλοφόρησε το 2010. Η ελληνική µετά-
φραση προέρχεται από την δεύτερη, επικαιροποιηµένη και
πλέον εκτεταµένη έκδοση του 2011. Τα τρία αυτά έργα αποτε-
λούν µια ενότητα και, ταυτοχρόνως, εκφράζουν µια διπλή εξέ-
λιξη: του συγγραφέα και της πραγµατικότητας την οποία προ-
σπαθεί να συλλάβει και να εκφράσει. Εγγράφονται χρονολογικά
σε στιγµές τις οποίες θεωρούµε ιστορικές καµπές. 

Η πρώτη είναι το τέλος του Ψυχρού Πολέµου. Η πτώση
του σιδηρού παραπετάσµατος κινητοποίησε την διαδικασία για
την επανενοποίηση της Ευρώπης, θέτοντας την ήπειρό µας στο
επίκεντρο της διεθνούς πραγµατικότητας. Με το έργο Fragments
d'Europe, ο Michel Foucher εξέφρασε την αισιοδοξία της επο-
χής εκείνης, αλλά και τις ανησυχίες µπροστά στα εµπόδια και
τις δυσκολίες τις οποίες της κληροδοτούσε η ταραγµένη ευρω-
παϊκή Ιστορία. 

Μια δεκαετία αργότερα, καθώς η ∆ύση αρχίζει να αµφι-
βάλλει για την υπεροχή της, το βλέµµα του Γεωγράφου στρέφε-
ται προς την ανατολική Ασία. Μια σειρά από χώρες στις οποίες
περιλαµβάνεται η Ινδία, η Κίνα και η Ιαπωνία αναλύονται, περι-
γράφονται, αξιολογούνται ως προς τις δυνατότητές τους. Μεγάλο
τµήµα του βιβλίου καλύπτει τις σχέσεις µεταξύ του ασιατικού
αυτού συνόλου και της Ευρώπης. ∆εν πρόκειται, εποµένως, για

1 Michel Foucher, Fragments d’Europe. Atlas de l’Europe médiane et orientale, 
Παρίσι, 1993

2 Michel Foucher, Asies nouvelles: Atlas de géopolitique, Παρίσι, 2002
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ψεων παράγει αποτελέσµατα υπό δύο προϋποθέσεις: αντιεµπει-
ρισµό και engagement. Ο Michel Foucher συνδυάζει και τα δύο.
Από την άποψη αυτή, διαφοροποιείται από τους περισσότερους
συναδέλφους του πανεπιστηµιακούς, ειδικούς της Γεωγραφίας.
Είναι ένας sui generis ειδικός της Γεωπολιτικής. Εγγράφεται σε µια
γενεαλογία, στους κόλπους της οποίας ανήκουν µορφές που προ-
σέδωσαν στην Γεωπολιτική την ιδιαίτερη αίγλη της, όπως ο Hal-
ford Mackinder, ο Isaiah Bowman και ο Jean Gottmann.

Για να γίνει κατανοητή η τοποθέτηση του συγγραφέα και
για να ενταχθεί το έργο αυτό στο ιστορικό, πολιτικό και επι-
στηµονικό του πλαίσιο χρειάζεται η αναδροµή στην ιστορία της
Γεωπολιτικής, γνωστή στους παλαιοτέρους και σήµερα ξεχα-
σµένη. Η λήθη αυτή, προϊόν των εκτάκτων συνθηκών οι οποίες
επεκράτησαν κατά τον Ψυχρό Πόλεµο, κόστισε ακριβά στην
Ευρώπη, ιδιαίτερα στην νοτιο-ανατολική της πλευρά, όταν έληξε
ο Ψυχρός Πόλεµος και επανήλθαν στο προσκήνιο τα παλαιά
προβλήµατα: σύνορα, µεταναστεύσεις, εδάφη, ταυτότητες...

Η σύντοµη και συνθετική αυτή ιστορική αναδροµή απο-
σκοπεί επίσης να αναδείξει τον πολιτικό χαρακτήρα της Γεω-
γραφίας, αµφισβητώντας την κυρίαρχη εικόνα της επιστήµης
αυτής: µια χρήσιµη, αλλά σχετικά ουδέτερη, αν όχι και βαρετή,
ακαδηµαϊκή ενασχόληση. Επιδιώκει να υπογραµµίσει την στενή
σύνδεση Γεωγραφίας και Γεωπολιτικής, η οποία έχει αµφισβη-
τηθεί εν τοις πράγµασι κατά τις τελευταίες δεκαετίες. Ο όρος
"Γεωπολιτική" και τα παράγωγά του έγιναν “του συρµού”· Χρη-
σιµοποιούνται πλέον ακρίτως από ειδικούς άλλων κλάδων,
καθώς και από δηµοσιογράφους µε ελλιπή γνώση των επιστη-
µολογικών και ηθικών κινδύνων τους οποίους συνεπάγεται η
συνύπαρξη Γεωγραφίας και Πολιτικής. Οι γεωγράφοι, όπως θα
φανεί παρακάτω, υπέπεσαν σε σοβαρά σφάλµατα στο παρελ-
θόν· διαθέτουν, εποµένως, µια συσσωρευµένη εµπειρία η οποία
τους προφυλάσσει από νέα ολισθήµατα. Μπορούν να παρεµ-
βαίνουν µε την απαραίτητη σύνεση και υπευθυνότητα όταν πρό-
κειται για γεωπολιτικά θέµατα· δηλαδή, συχνά για ζητήµατα
ζωής και θανάτου για ολόκληρους πληθυσµούς. 

Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΑΠΟΚΤΑ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ STATUS

Υπό διάφορες µορφές η Γεωγραφία υφίσταται από την
Αρχαιότητα. Όµως, για την ανάδυση της Γεωπολιτικής, σηµα-
σία έχουν οι εξελίξεις στον τοµέα αυτό κατά το δεύτερο ήµισυ
του δεκάτου ενάτου αιώνα, όταν η Γεωγραφία απέκτησε ανα-

γνωρισµένο επιστηµονικό status. Την δεκαετία του 1870 ιδρύ-
θηκαν πανεπιστηµιακές έδρες στα ευρωπαϊκά πανεπιστήµια,
βασική προϋπόθεση για την ακαδηµαϊκή θεσµοποίηση. Στο πλαί-
σιο αυτό εµφανίστηκε το πρώτο σχέδιο για τον µετασχηµατισµό
ενός συνόλου γνώσεων, αφηγήσεων και θετικών παρατηρήσεων
σε ενιαίο και συνεκτικό σώµα. Φορέας του σχεδίου αυτού υπήρξε
ο φυσιοδίφης Friedrich Ratzel (1844-1904), ο οποίος θεωρείται
ο πατέρας της Γερµανικής Γεωγραφικής Σχολής. 

Οι συνθήκες οι οποίες επέτρεψαν και ενεθάρρυναν την
τοµή αυτή πρέπει να αναζητηθούν στους υλικούς και στους
πνευµατικούς µετασχηµατισµούς στην Ευρώπη το δεύτερο
ήµισυ του δεκάτου ενάτου αιώνα. Η περίοδος αυτή χαρακτη-
ρίζεται από την επιτάχυνση του ανοίγµατος της Ευρώπης στον
κόσµο. Χάρη στην οικονοµική και τεχνολογική ισχύ την οποία
είχε εξασφαλίσει η βιοµηχανική επανάσταση, ορισµένες ευρω-
παϊκές χώρες επέβαλαν την κυριαρχία τους σε τεράστιες περιο-
χές και απειράριθµους πληθυσµούς. ∆ιά της αποικιοκρατίας, η
∆ύση πραγµατοποίησε µια ραγδαία προβολή της επιρροής της
σε ολόκληρη την Οικουµένη. Η ευρωπαϊκή αυτή περιπέτεια
δηµιούργησε νέες ανάγκες. 

Στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες άρχισαν να συρρέουν, µαζί
µε τα εξωτικά προϊόντα και τα νεοαποκτηθέντα κεφάλαια, οι γεω-
γραφικές πληροφορίες. Εξερευνητές, έµποροι, στρατιωτικοί, διοι-
κητικοί υπάλληλοι, γιατροί και επιστήµονες, σταλµένοι από την
Ευρώπη στις τέσσερεις γωνιές του κόσµου, συνέλεγαν στοιχεία
για την φύση, το ζωϊκό βασίλειο, την οικονοµία και τα ήθη των
νεο-ανακαλυπτοµένων πληθυσµών και τα προωθούσαν στις χώρες
τους. Τον δέκατο ένατο αιώνα υπήρξε, εποµένως, µια έκρηξη πλη-
ροφοριών µε κάποιες οµοιότητες µε την σηµερινή. 

Ανάλογο ήταν και το πρόβληµα που δηµιουργήθηκε: πώς
µετατρέπεται η άναρχη πληροφορία σε δοµηµένη γνώση; Ανέ-
κυψε, εποµένως, η ανάγκη για ένα σύστηµα ικανό να οργανώ-
σει την πλούσια νέα γεωγραφική πληροφορία, να την κατατά-
ξει σε κατάλληλες κατηγορίες, συνδεδεµένες οργανικά µεταξύ
τους µε δεσµούς αιτίου-αιτιατού. Η ανάγκη αυτή δεν είχε απλό
ακαδηµαϊκό χαρακτήρα. Η προβολή της Ευρώπης στην Οικου-
µένη έθετε το ζήτηµα για την διαχείριση της νέας ευρωπαϊκής
περιουσίας. Η οικονοµική εκµετάλλευση προϋπέθετε την γεω-
γραφική γνώση· δεν αρκούσε η γεωγραφική πληροφορία. Ακόµη
οξύτερη ήταν η γνωστική ανάγκη των κοινωνιών οι οποίες τέθη-
καν υπό ευρωπαϊκή κηδεµονία ή κυριαρχία. Η γεωγραφική
γνώση έγινε προαπαιτούµενο για την στερέωση της πολιτικής
επιρροής στα τεράστια αποικιακά εδάφη. 
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Η ΜΑΧΗ ΤΩΝ ΧΑΡΤΩΝ.
ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ Ο ΒΟΡΡΑΣ;
ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ;

Προτού εµπλακούµε σε αυτήν την µάχη των χαρτών,
καλώ τον αναγνώστη να αφεθεί να τον συνεπάρουν οι πολυά-
ριθµοι χάρτες οι οποίοι έχουν προσαρµοστεί στις προτεινόµενες
παρουσιάσεις. Στον τοµέα της χαρτογραφίας δεν υπάρχει µία
και µοναδική επιστηµονική αλήθεια, διότι η αναπαράσταση της
γης, ελλειψοειδούς και τρισδιάστατης, σε ένα δισδιάστατο επί-
πεδο, συνεπάγεται παραµορφώσεις. Ο όρος επιπεδόσφαιρο, ο
οποίος αποδίδει συνθετικά αυτήν την µετατροπή, είναι απατη-
λός. Οι χαρτογράφοι οφείλουν να σέβονται είτε τα µήκη, τρο-
ποποιώντας την κλίµακα του χάρτη, είτε τις γωνίες, τα σχήµατα
και τις επιφάνειες. Μια πιστή αναπαράσταση είναι ανέφικτη.

Καταµετρώνται πάνω από διακόσια συστήµατα προβο-
λής και είκοσι πέντε, τουλάχιστον, συνδυασµοί έχουν καταχω-
ριστεί µε το όνοµα του δηµιουργού τους (Mercator, Lambert,
Cassini, Eckert, Mollweide, Peters, Robinson, Winkel…). Οι
επιλογές τους αντανακλούν το επίπεδο των γνώσεων την εποχή
του χαρτογραφικού έργου τους και τον στρατηγικό στόχο τους. 

Ο πιο παλαιός, διάσηµος και διαρκής, ανήκει στον Gerh-
ard Kremer, τον επονοµαζόµενο Μερκάτορα. Πρόκειται για τον
Oλλανδό χαρτογράφο του 16ου αιώνα, ο οποίος σέβεται τις
γωνίες µεταξύ µεσηµβρινών και παραλλήλων, αλλά παραµορ-
φώνει αισθητά τις επιφάνειες (ένας χάρτης της Υδρογείου στα
1569 και ένας “άτλας” µε δεκαοκτώ επιλεγµένους χάρτες ναυ-
σιπλοΐας στα 1585). Αυτή η κυλινδρική προβολή, η επονοµα-
ζόµενη σύµµορφη, ήταν προφανώς προσαρµοσµένη στις ανάγ-
κες της ναυσιπλοΐας στις τροπικές ζώνες - ζώνες των πρώτων
Παγκοσµιοποιήσεων (16ος – 19ος αιώνας) - οι οποίες δεν
παρουσιάζονται υπερβολικά παραµορφωµένες. Αντιθέτως, οι

περιοχές οι αποµακρυσµένες από τον ισηµερινό έχουν υπερ-
παραµορφωθεί, εφ’όσον οι µεσηµβρινοί οδηγούν, χωρίς να συγ-
κλίνουν προς πόλους µετατεθειµένους στο άπειρο. Εξ αυτού
προκύπτει µία υπερµεγέθης αναπαράσταση του βορείου ηµι-
σφαιρίου. Η Γροιλανδία (2,1 εκατοµµύρια τετραγωνικά χιλιό-
µετρα) απεικονίζεται περισσότερο εκτεταµένη από την Νότια
Αµερική (17,8 εκατοµµύρια τετραγωνικά χιλιόµετρα). Οµοίως,
η Σκανδιναβία (1,1) παρουσιάζεται µεγαλύτερη από την Ινδία
(3,3). Η µερκατορική προβολή παραµένει το θεµέλιο της δυτι-
κής αντίληψης του κόσµου τον οποίον οφείλουν να διαχειρι-
στούν τα Κράτη του βορείου ηµισφαιρίου. 

Η µεγάλη αδράνεια την οποία επέδειξαν οι χαρτογραφι-
κές υπηρεσίες των Κρατών στην επιλογή των προβολών είναι
ιδιαιτέρως εντυπωσιακή. Αυτό οφείλεται εν µέρει στην κυριαρ-
χία της βορειο-αµερικανικής χαρτογραφίας (η οποία προέρχε-
ται από την περίοδο 1939-1945 και τις εργασίες της Γεωλογι-
κής Υπηρεσίας των Ηνωµένων Πολιτειών) και στην χρήση των
παγκοσµίων αναφορών για την ναυσιπλοΐα και την αεροπλοΐα.
Η µερκατορική προβολή η οποία υπερτονίζει το βόρειο ηµι-
σφαίριο παραµένει η βασική αναφορά τόσο στο Υπουργείο Εξω-
τερικών (State Department), όσο και στο Υπουργείο Αµύνης
(χάρτης αµερικανικών στρατηγικών διοικήσεων). Παραµένει,
επίσης, στα ευρωπαϊκά Υπουργεία Εξωτερικών (χάρτης του
δικτύου πρεσβειών και προξενείων του Υπουργείου Εξωτερικών
της Γαλλίας-Quai d’Orsay). Ακόµα περισσότερο εκπληκτικό
είναι ότι παραµένει στις ΜΚΟ (Γιατροί Χωρίς Σύνορα, έκδοση
2010), στις εταιρείες αξιολόγησης για τις κρατικές χρεωκοπίες
(Control Risks), στον χάρτη του Google και στην πλειονότητα
των αεροπορικών εταιρειών. Ωστόσο, η προβολή αυτή είναι
σαφώς αναχρονιστική. Ύστερα από µια πρώτη αναφορά αξιο-
λόγησης το 2010, το State Department παρουσίασε ένα χάρτη
του κόσµου µε µια προβολή η οποία στρογγυλεύει τα άκρα, για
να υπενθυµίσει το σφαιρικό σχήµα της γης πάνω στο πλάνο·
επίσης, για να εξισορροπήσει το σχέδιο µε τις ηπειρωτικές µάζες,
περιορίζοντας τους πόλους στο ήµισυ του µήκους του ισηµερι-
νού. Αυτή η προβολή του Robinson (σχεδιασµένη το 1963 κατό-
πιν αιτήµατος του Rand McNally) έγινε µόδα το 1988 από το
National Geographic Magazine το οποίο την χρησιµοποιούσε
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Κινεζικός χάρτης του 18ου αιώνα.
Παρά τον αυτο-αποκλεισµό της Κίνας από τους θαλασσίους δρόµους,
από την εποχή της δυναστείας των Qing (Μαντζού), και την επέκτασή
της προς την ηπειρωτική ∆ύση, η προηγουµένη χαρτογραφική γνώση
διαφυλάχθηκε.
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ως επιπεδόσφαιρο αναφοράς. Επαναχρησιµοποιήθηκε και αλλού
στο αµερικανικό ηµισφαίριο, καθώς και στην Ασία (επίσηµος
χάρτης, κυρίως στην Ινδία). ∆ιαδέχθηκε την προβολή του van
Grinten (1921), η οποία ήταν ένας µερκατορικός χάρτης σε υπό-
βαθρο ωοειδές και ο βασικός χάρτης του περιοδικού από το
1922 έως το 1988. Το National Geographic Magazine αντι-
σταθµίζει την απουσία διδασκαλίας της γεωγραφίας στις Ηνω-
µένες Πολιτείες, εκτός από κάποια ελάχιστα Πανεπιστήµια.
Έπαιξε έναν κεντρικό ρόλο, ώστε να πεισθεί το αµερικανικό
κοινό για την ορθότητα της εµπλοκής των Ηνωµένων Πολιτειών
στις ευρωπαϊκές υποθέσεις. 
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Η προβολή του Johann-Henrich Lambert (1764) είναι
κωνική, σύµµορφη, µε τους µεσηµβρινούς σε συγκλίνουσες
ευθείες. Η Γη αναπαρίσταται πάνω σε έναν κώνο, του οποίου ο
άξονας συγχέεται µε τον άξονα των πόλων (χάρτης της Γαλ-
λίας). Η πολική στερεογραφική προβολή προέρχεται από τις
εργασίες του Ιππάρχου ο οποίος κατένειµε την περιφέρεια σε
360ο . Είναι σύµµορφη και δεν αλλοιώνει τις µορφές. Όχι µόνον
επιτρέπει την µελέτη των πολικών ζωνών, αλλά µπορεί θαυµά-
σια να χρησιµοποιηθεί για χάρτες επικεντρωµένους σε ένα
σηµείο διαφορετικό από τον πόλο, επί παραδείγµατι σε µια
µεγάλη πρωτεύουσα. 
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Ο χάρτης των αµερικανικών θεάτρων στρατηγικών επι-
χειρήσεων περιλαµβάνει για την αρκτική περιοχή µία προβολή
που επονοµάζεται πολική. Η προβολή αυτή χρησιµοποιήθηκε
κατά κόρον στην αεροπλοΐα, κατά την υλικοτεχνική υποστήριξη
της Ουάσινγκτον στον Στάλιν, στο βόρειο µέρος των ζωνών οι
οποίες τότε βρίσκονταν υπό τον έλεγχο της ναζιστικής Γερµα-
νίας. Χρησιµοποιήθηκε, επίσης, ως χάρτης αναφοράς κατά τον
Ψυχρό Πόλεµο ανάµεσα στις δύο µείζονες πυρηνικές δυνάµεις,
των οποίων οι πύραυλοι ήταν προγραµµατισµένοι για να ακο-
λουθούν πολικές τροχιές. Σήµερα καλείται να εικονογραφήσει
την αρκτική περιβαλλοντική προβληµατική. 

Η χαρτογραφική ηγεµονία του βορείου ηµισφαιρίου αµφι-
σβητήθηκε όταν εφευρέθηκε η ισοδύναµη κυλινδρική προβολή,
η επονοµαζοµένη του Peters. Η νέα προβολή ανατρέπει τις παρα-
µορφώσεις του Μερκάτορα: υπερτονίζει τις επιφάνειες ανάµεσα
στα γεωγραφικά πλάτη 45ο βορείως και νοτίως του ισηµερινού

και έτσι αναβαθµίζει τον Τρίτο Κόσµο µε τρόπο εικονογραφικό.
Γνώρισε στιγµές δόξας όταν δηµοσιεύθηκε η αναφορά του Brandt
πάνω στα διακυβεύµατα Βορρά-Νότου, αλλά δεν επεβλήθη, µάλ-
λον επειδή η προηγούµενη αναπαράσταση είχε προβάδισµα: ο
Βορράς παρέµενε η θεµελιακή αναφορά, έστω και αν οι χώρες
του Νότου την αµφισβητούσαν. Μία «διορθωτική παγκόσµια»
παραλλαγή των αντιπόδων κυκλοφόρησε από τον Stewart McAr-
thur το 1979, για να αντισταθµίσει το στερητικό σύνδροµο των
Αυστραλών µπροστά σε χάρτες οι οποίοι τους τοποθετούσαν εκεί
που βρίσκονται, στις εσχατιές του Νότου. Αυτή η αναστροφή
(«modern south-up map») χρησιµοποιήθηκε ως εικονογραφική
υποστήριξη στην ρητορική του John Howard, του Πρωθυπουρ-
γού της Αυστραλίας από το 1996 έως το 2007. Στον νοερό χάρτη
του Πρωθυπουργού η Αυστραλία δεν βρισκόταν στο περιθώριο,
αλλά σε ένα µοναδικό σταυροδρόµι όπου συναντώνται: η
Ευρώπη, εκ κληρονοµιάς· οι Ηνωµένες Πολιτείες, λόγω της εντά-
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